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Aujourd'hui - les vacances d4ppr
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va faire quelque choac de court. J'alrerzis que cc s0ib & 53562
long peur qu'cn puisse rerplir un progyrTie.

Je ne sals pas al veous avez compris quelque chose & o¢ que
$o vous ai recontdé la derniére fols sur 1o jeu de pealr ou Impalls

Il serble que peur certains ge zit portd
certzines cnesesoe

Je vous ropoelle en soLES de quold 1l stagit,. 14

vous faire peinter, grice 2 cet exemp:e, LA Ce'modéle,*ié plal- :
de clivage entre ca que nous Leuvens-api elcrwlﬁin‘crsubj:c;i"viié
duclle et ses rogss. Eile nlest pas tout rirego. Eile est ab-
solument fendarenteie. liais, on w8re tomps, regarder 1 yelsin

et cr o're qt'*l £ens3e ce que naes Tensons et unec erreur E?cbsi;::
C'cat unc errour grossidre s&ns ragnellc 11 ncus ost inGs l¢.

de penscr quol gua ce solt & son i

C’eat- =dire cue c ‘eat Co 1" cu'il
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Je vous ai nontrd sussi les 1imites de ce gue nous peuvons

fonder sur cette intersubjectivitd duclle, qul n'est pes die,

— gu npoins dans certalns cas-limites - Bellement du tout & notre

impos:ibilité a'sporéhender ce gqu'est 1'autre, certzines qualitds

'3

7p3"cholo rique s: ar exerp;c, qutil est biéte ou intclligent;'et ce

n'est pas si facile & voir qu'on croit. Kals enfin ¢co & un sens;

et quand oncest doué 1l arrive qu'on se rende compte.'ﬁuand-on

est intelligent, on voit assez rarement que les_autreaﬁont b6te;';

ment cul ne se traduit pas, il n'y = aucunc raison de

'qucstion.

Quand on est béte on v01t quelguefols que 1'autre est intclligenﬁ.
on ne le raconnalt que rarement. (C'est une sutre qucstion).

Les limites de cette-apprﬁhens{on de l'autre dons certains
cas, 3e vous 1’ ot rontrn je vous ¥ & indlq é;-pointé au DPas38L2,.
sort donc has telhercnt dles - clest li-dessus que jlei attiﬂa o
votre attention : cctie irpossibilitd ou ces aifficultis, ¢65
propriétés de connotatioh prchDLOLique de 1'sutre tennent au_faiﬁ
que dans certcins cas 1a sanction se limite 3 une alternctive

olle-rine quelle, et intraduis¢blﬂ si'je pﬁis dire, ou plus oxXscti

-t
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d'unc fazon valeble les différences individuclles qui istinguéht
1'autre auguel nous avons &ffaire atun sutre qui'pourrait %t:e ch

En d’autresﬁormes; son individualith, jo vous l'éi rontré
dans ce fomeux jeu de pair ou irpuir dens lcqucl le rﬂiﬂcnnc*ent
pour ne pas 1'inventer, J'al &té 1le chercher dans Pod, en vous_
éisant corrent Po? rapportc, dderit,. le ralsonncment = et 11 n'&f
a pas de raigon de ne pas eroire gqu'il en a hérits de la boucne
de 1'enfent qui gagneit au Jou de poir ou inpair - qui en

réalits est ossez simplc, nous en avons vu les limites. Cor al



tout, ce quin texclut pas qu'elle se pas se mr une 2utre VO*b,

on considdre qu'il y a unc espéco.dc premicr'temps qui est co
qui le plus neturcl que lec personneage qul Joue changc.... |
Done le mouverent le plus sir ln?E§1aﬁrerJ de pair & impair?
bg type plus intelligent dit l'autrg va ph=n penser que
je vais faire la chose la plus sirple; cér éfest 1z preniére chése

*

qui vient 3 l'idée; or je vals faire l'aitre. -

+

lais Jje vous, al fait rémarquer que dans un trols i¥me temps,
ce qu'il y & de plus intclligent est de faire cormrme 1'imbdelile, .
ou le présumd. C'est-&-~dire que tout pefd conptéterent sa signi~:
fication. ‘

Jo vous &b méntré par contre - et c¢'est 12 Ll'hypothése -
que, 4tent conné le Dpas qui sult, c‘est-&-éire que pbur jouer
ralsonn solerent & ce jeu 11 foudralt ticher d'annuler téute
prise de 1'cdverseire, auelle qu ‘elle °oit dtant dien entencu

que celle dont nous venons dn nazlcr nlest gbsclurent rien du .

N

1'intdricur de cec cadré de la parfeaite ambivalence_ue ce qutil

tradulit, la véritéble«faqon de Jocuer cbt de Jouer cor:plétemar ©

su hasard, clesthi—dire en somme d'annylor les chances.de
1'edversaire. )

Lg ms suivant - et ceci clest l'h"noth&se freﬁd*énne - 1
n'y a pes de hesard, dins quolque ce solt gque nous 4assions
svee 1'intention de failre lo hasard. .

90 vous 2i rontrd auw tableou la dﬂmonstratlun Jurcrcnt
hwpothitd gque, reconstrulte, ne ce qu’ ' on eppelle dc nos Jour° unc_
machine; ot clle ddgagereit,dans la sequcrce de.ce qui SBert
joué compliterent. su hssard, le cucloue chose qui représ cnte

cctie formule cui teonjours est plus ow moins dégageable dans

ce qu'un ujct sort 2u hasard, cette formule qui reflédte quclque
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choscenose qui a le plus dtroit ropport avec ce.que nous cher-  }
chons & d4finir i l'aitonatisme de répétition, en tant qu'll est
putdcld du principe du plalsir, le trmsfert en tant qu'il cst une
signification qui soutient tout ce qul dms le sujet appsralt 1ié
.pnr tecutes gortes de lialcons eﬁ de motifé, gue nous pouvons
appréhender, rals au-delil desquels, quels que soicnt ces rrotifs
‘pationnels, sentiments, tout e¢¢ & quol now pouvons accédcr,
nous savons gu'il y a un au~decla, c’est.ga, cet su-deli. It mu
départ de 1% psychanalyse, cet au-del est l'inconseient, en tant
gue nous ne pouvons pas'l'afteindre, e'est le .ransfért-en tand
qu'il est véritsblement ce qui rodule tout ce que nous apjelons
improprbmcnt tronsfort, & savoir(les sentliments d'amqur, de haine,
tout cela ntest pas le tr&nsfeft} e trnnsfert est la sigﬁifica- 2
tion grice =muzud laquellc nous pouvons inbeorpritsr tout ccla. |
i ¢ nous ne pcuvoﬁs que l'interpriter, et l'interpréter~
corue dtant la signifiéation d'un langage composd de tout ce qué'
le sujet peut nouszx présenter, et d'un longage qﬁi en principe,
initialercnt, ecst ﬁncomﬁlet hors cde la psychanalyse, &t inccnbris,

'egt

incccessible. C'ost ga 1'ar —~deld du orincipe du nleisir, C

égalerent 1l'ou-deld de la significetion, Les deux se confondcnt.

.

o e e
ri fa2lt des gestes pour denender la parole) - . S
Tsietan Qulest-ce qu'il y a, qulest-cc qui vous arrive, Zanncni?

| Vous 8tcs scisi par l'esprit ? Alle z-y, mon cher.

®isal . Votre effort pow Slininer l'intérsubjectivité‘me parslt
ralardé tdut - en revenamt & une sorte de dialectique - la laissﬁr
subsister. Cer il me sembdle qi'en effet s'il n'y a ms de

hasard.-._ : . a . o : L.

. : ' .
. 'C“-_'; J . ) . »
e vous fersl rerarquer, cn passant, e je ne l'élinine

~—— neg. Jo rrends un eas off slle peut 8tre soustreite. Blen

. LI a—"
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entendu, elle n'est pcs éliminable.

Elle nfiést peut-Ctre pas o ustraite, pour la raisdn suivontc,
qu t;1 fzut tenir compte de ce Ghe?igleL de ripdétition, & laquelle
nous obéissons sans le savoir, il faub con,idﬁrer deux choses 3
1 unc est gqu'elle n Test peut-ctrc pas deceluble dans 1a chose

cétée, par exerple, qu'on pourrait détudier ira“fin;ncnt les
norbres arithms ‘tigucment et ne pav trouver la loi de r\pﬂtitxon;
sl per excrple nous tenons cor:pte des rythmes. S* ncus ripitons
les mots, ce peut Ttre parce que uncertain noporc rirent avéc1lé:¥-
pensde inconscliente.d ce rorment, sucun r:athématiclen ne pourra )
tgrouver la rsison des suécessions du nor brc, ga peut 8tre cn dehors
du chaomp de 13 machine. | .

Cl'est trés vien ce que fous dites.

ut &'autre purt si la loi ést G ceuvertc,FiT lc falt minre
qutelle est dfcouverte il sc produit une cgalité de la ranibre

puivente : que l'un des adverseires la dfcouvre, mals l'autre

‘ne la ddcouvre pas. Car une loi Géoouverte n'est plus une lol.

Lais oud, vien slr, wop pecher Ari, Vous ltavcz bien vu

d'ailleurs, la derniire fols, pour sirplifier jc faisails jouer le
sujet avec une rac?ine. ) | :
Cele introduit la lutte des deux ausets. - .

- Jals oul, bien sfir. Kais nous partons de l'*lhuent. La sinple
péséibilitﬁ de feire jouer un sujct avec une rachine est G3jd
sufTiserment insiructive. Ceci , bien cﬁtendu ne va pss ¢u toubt
dire gue 1la ﬁachiﬁs zuisse treuver la raiscn de ce qu. J 31.Gﬁpé1‘
roi-n8rie la dorniire fols rés gvisions, coxne G&, Pas’ ‘ples que |
colles de n'i-porte qui, nc sont Jrmels sans ua.certain-nnnore

Ge riponanoos. Bt & Je Vous ol dit  qus notre forrulo
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L.rsornctle scralt, ~ellcyaussi lengue qu'un ch.nb de l'¥ndlide,
&

1o machine peut dtrec concuc pour arrivcr  1n retrcuvcr.

Cc n'cst waspour ricn quc J y introdul ‘2 ces ‘léments de rinc,
dort vous parliez tout & 1 heuro, les ¢l4ments de co:pos+L*on
pocitique, qui sont situds dans lo rmatiricl. St aprds tout, blen
cntencu, il n'est pas du tout dit pour zutent que le chant de

1'=ndice nous en donncreit toutes les signlficatlons.

lials c'est justo*enu de cela qu'il s’ aGlu- Si adild hous trouvgoh_

des rirms, €'ecst excellent camre formule, nous aer*onq en qucloue

"eorte on pr dsence de l'efficacitd, Voild un nouvel emplol dlun
L _

temic qui a été employé par Claude Lévi-Strauss. L'efficacité
sybolique, volld que Je l'emploie &4 prepos d'une machine.
Fa rachine azura une efficsclté syubollrue éiffirents seclon

qu'clle pourra inscrire, édcantor du jeu du suject en sa Wiz ence,

coite efficoeitéd synboligue, elle ncous la doit, 2 nous constr-ctc¢r

-4

Ge la wacnine, elle la doit en tant que particuliére (sl ruls

o

dire), celle qui lul ezppartient 2 clle individuellement.

L

Miis toute ia auestion posée rar notre discours ici met en

qucstion ds savolr si dans 1'enserble,d'unc faydn génirale, 1l'effi-

-
o’

cecitd symoolique peut étre consiGérie corrc due A l'nerre ? La

question n'a  Jamais étd tranchde, ne sere jamals tranchée, que

o]

[uand nous saurons corrien s'est rroduite l'origin ; du *cnbabe, ce’
qul ¢ st une chose ﬁ“xngggxx: gour longtenps nous dquns renonccr o
dc savoir,
ﬁn face de cette efficacits symbolicua; ils'aglt slnn;éuen' f'
st ce que Je voudrais vous .{tlre aujourd'nui; nous allons
raoaintenant LrFVaﬁller rapidament -~ de mettrc_en'éviﬁencgaans.ce
¢os &rehi-sirple ce gu'il y a licu de metire en évidcnce; cettc

fcia, en fece de cetbe efflescit? symbolique : wne certalne inertlic
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gymbolique du sujet, |
mtrement dit, je m'en vals fous fd re jouver, d'unc fagon
: ! ‘
ordonnie, cogitée, au jcu de pair oh impair. Hous allons enregls-
trer les résultaté. Vous allecz y mettre un bou du votre. Ces
rdsultats, Je 1e§ ¢laborerail pendans lestéacanceg. Hous verrons
~¢c oQuc nous vourrons en tirer. | b
Il s'eglt, en face de cette cfricacité symbeligue, de rarquer,

de voir sl nous »ouvons mettré en‘éfidence une certaine incrtic
symboliqﬁe caractéristique comre telle du sujet, ct du aujet
incorc cient. La différence qui s ¢ marqusra entre cettc inertie
symboligue, que nous pourrons ¢ventucllerent trouver dans cdtte
expirience, pourrs Stre détectde & 1'aidc de cecl : si, & la
Flace dés séquences que nows cllons enrcgistrer dans le jeu

de pelr ou irpair, nous felsons une siauence lfendfe sur unc 1iate
de norbres choi;is au hasard - mals alors csci est une.eﬂfairc-de:
rathératiciens; c'cst K. Riguet, Jei orésent, q:i nous eg:liqucfa
ce qu'est une séquence do nombres choisis au hasard. Vous n'ira-~
gincz pas @z ce oue clest dirfficile, I1 & £2 iu des gfnﬂrat¢oLJ
de natnmnatlc;eno pour 2 rriver & bien ze paver & droite et &
gauche pour gque e¢c¢ soit viriteblerment des nonbrcs'ch01sis gu
hazard. |

Nous verrons la diffédrence ~ gréce & une petite rachine que
- au'en cictiant/
Je vais derire gu tableou - la dir¢rrence/azz::;::5/. uuc:e“ta¢n_
niveau d'i3lgboration, significatif, car c'est ga le scns'de la
rachine en l'occasion, 1la différence que 1l'on obt cut avec dos .

ROEBres cholsis nu hasard 2, ou avec Ges nonbres cxpres.

Ce Jeu auvguel je veils vous demeander de psrulcipcr_toug rals
dans unzertain ordre et d'une certsinc manitre, que j'ai élabor:

& votrec intention aujourd'hul, voili corrent nous allens procidder.
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Lo premier papier sera plié cn deux, puis encore en deux,
et‘une autre fois cncore. Donc en huilt dans le scns de la
houtdur. Dans lo sens de la largeur :._en quatrce. VOUS'SVQQ done
%2 cases. | . . o

Les deuxautres papiers secront plids : en-trols dana le
sens de la hautcur, en laissant en plué une petite marge dens
le haut pour ecrire votre nonm et votre adresse. Dans la largeur:
pliez en quatre, comne le prﬂcedent. |

Je fals tout cela pour gue ce soit des operaticns simples. .
VYous 2llez enrcgistrez les séquences du Jeu depair ou impair.'H 
Pour des raisons que wous verrez plus tard, il se joue en;: |
85 cours. 7 ' .

Sur le prerder papler, vous sllez inscrire deghoints sur
les lignegbbtenues par plicge : 12 polnts pa? lizne; qaci
répété 6 fois (donc pas tout & fait jusél'en bas ). Au derniar'
rané, vous n'en mettez que 9. Cela falt donc en teub gl.

Yous e¢n mettrez encore'4 en hsut & gouchs. '

Your le moment, vous ne wvous ser#irez pas tout de'éuito
de ces feuilles, xcis porterez attentioﬁ & ce gul va se pasger
entre aeuxd'ent;e vous, et vous pr dparer ain i au rdle de
notateur. Je vous -demande simplerent ae vous 1ntﬁresocr au jea,
¢e voir corment il y en a8 un qui presente les trucs, qui gagnq
qul perd..etd...Vous allez vous intéressor. :

Riguct%, vous seroqie notateur de qctﬁe premiére partle.

Hd.ntenant pour les autrcs fcu*llcs. Su; la lére des

deux restantes, vous inscrirez 45 points. Sur 1l'aztre 40,

" David, vous 2llez jouer 2u jeu de pair ou irpair svec

%annoni.

¥ol je triche & cc jeu-ld.:

—-—y
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Moi, je m'en contrefous. | :
. ' e e e -~
(  jeu entre David ot kennoni,
‘ | ~en 85 coups)
.t Clest trds simple, toutesles fols que j'ai dit QU hasard,

§'4 gagné. Guand Je n'avals plus de loi, j'ai souvent perdue

g lol a varid. A un moment, j'ai pris l'ordre des vers de'

knllarrn, puiu un nuréro de t41dphone, ou de voiture, ouis ce
" qulest inscrit ax tableau (We pointage a lisu tous les ws tins
de 9....,.) en variant voyelle s et consonnes.

. e Corbien de coups uvez=vous joudsavec la premiére loi?

*
- - . . -

R ' C'est qumd j'a vraiment gagnéa

Liidy Cecl est Gestind & vous avolr intdressé simplement & ce

”

rythné des abternaices.De more qué l'autre jow je vous a8l rontré
beaucoup de choses inutilcs Tour Vous ramener sur le ce1tre, a '
s&volr qu'il s af_:.t de gagper ou de perdre, ceci gtad & seule*eit-
pour vous intprcsser & la choses _ _ T

;°) = 11 s'egit melntenznt d'obtenir de uhnnnn de vous, sur le
prerier papier, & votre goit, d'derire - vous pouvez le fd re 3
.toute poupe, et je crols que plus ce §era a toute pomﬁc et miecux

ga voudra - que ¢a &t un caract Sre presque gutomatique, en

pcnsant que vous jouez 4 peir ou impalr, pir exa-pﬁ , avec la |

machine, 3 quelle séquence vous laisserinz vous aller ? |
Vous Douvcz le fd re en ayant le scntimcnt lcr au hasard.
Donc, sur la prexiére feuille : une séquencs do + et de = « .

Il est bicn entendu qun_l n'est pas questiond'’ intorsubicﬂt

té & chaque coup. lcls Je vous dgmande de ne pasprcc“ée conzie 2
procdsd liannoni. Fcitcs—lc au.hasard. ﬁanifestez vetre nron'e

-
- . .

inertic symboliqus
B ‘- s, ' . e b it [—— ’ )
. P rroungda 3, tour * tour : init<rregeant, répondent, notateur.
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